

৩ ইকবালের মতে আল্লাহু আন্বিলী আমাবু উখায়ু গিলি ৩১

আম্বাহার শূদী বা দ্য মিফেচম্ অব দ্য মেলফা আলো  
যগামি লোখায় জেহা ইকবালের প্রথম ধর্ম, আল্লাহকে  
কেনা এবং নিজেকে কেনারি এই দুইয়ের মূল উদ্দেশ্য,  
ইকবাল ওয়ালু আম্বাহারের সাথে বাস্তবিক - আম্বাহার  
এবং দার্শনিক নতুন হুসিউমি থেকে নিজেকে এবং  
আম্বাহার কেনার উদ্যোগে ব্যাখ্যা করতে প্রচেষ্টা  
ইকবাল আহিউয়র সমালোচকগণ মনে করেন তিনি  
এই দুইয়ের গুরুত্ব আক্ষিপ - ক্ষিপ্যেই মনে বোধ  
ইকবালের হুসিউমি হুসিউমি মূলে আছে শূদী বা  
আম্বাহার, আর এই শূদী মতের মাঝেই রয়েছে।

আম্বাহার কবিতা লেখোয়া আম্বাহারের সুব  
আম্বাহার কবিতার এক অন্যতম আঙ্গামীর  
আম্বাহার সুব শূদী অন্য এক পৃথিবীর  
এই শূদী বিলুপ্ত আচরক কাছিকলাব

ইকবালের মতে এই আম্বাহার লেখনা যখন প্রেরণের সাথে  
মিশ্রিত হয় তখন কিংগন এক কাকি অর্জিত হয়, এই  
আম্বাহার একটা সময় আল্লাহর আন্বিলী শূদী থেকে পারে  
এই শূদী ইমলামেব আম্বাহার নিজে গুরুত্ব মহাম্মদ (সা) এর  
বিধানের অনুসরণ করতে পারে এবং ইমলাম যা করতে  
নির্দেশ করে তা থেকে দূর রাখতে পারে, ইকবালের  
মতে এরকম একদাতারি মালুম আল্লাহর খালিফার  
অর্থদায় উদ্বীত হতে পারে।

১. প্রকৃত অর্থেই দাম্ভিকতা কবি ইকবাল - এর উপলক্ষ্য কি ছিল  
২. তাঁর মতে ইকবালের লাভ করার উদ্দেশ্য কি? ~~হু~~

ইসলামি দর্শনের অন্যতম পথ সুদর্শক ইকবালের মতে ইকবালের, সবম ও চরম অধ্বা, অবজ্ঞা, অবব্যাপী, বিক্রেণ সৃষ্টিকর্তা, তিনিই অর্থাৎ অধ্বা যার থেকে ব্যক্তি অণুর বিকাশ। ইন্দ্রিয়ের মাধ্যমে তাঁকে সাওয়া যায় না। তাঁকে উপলক্ষ্য করতে হয়, তাঁকে স্বজ্ঞার মাধ্যমে প্রকৃত হয়। স্বজ্ঞার স্রষ্টি ইসলামি ঈর্ষ এবং অবিবিদ্যায় বর্ননা করা হয়েছে। মানুষ অর্থাৎ উপায় যে নিত্য জ্ঞান লাভ করে তা সময় ও এতি নিবিশেষ স্বীকৃতিস্বূ, বিশেষ বিশেষ বিষয়ের আনন্দিক বা যন্ত্র জ্ঞান, মানুষের পার্থিব জীবনে এই জ্ঞানের প্রয়োজন আছে, বুদ্ধি এবং চিত্তের সাহায্যে অনুশোধন ও বিক্রেণের মাধ্যমে এই জ্ঞানকেই জীবনে অনেক সময়ের সমর্থনে ব্যবহার করা যেতে পারে। তবে এতে সবম জ্ঞানের বাস্তবতা বর্ণনা করা যায় না।

ইকবালের মত অনুযায়ী এই সবম জ্ঞান অর্থাৎ লাভ করা যায় হৃদয় দিয়ে। সুকৃতি কে হুই এই অনুভবে ও অর্ন্তহৃষির সাহায্যে। হুই উপলক্ষ্য বা স্বজ্ঞার দ্বারা ইকবালের জ্ঞান সম্বন্ধে ইকবাল ও ইকবালের সাওয়া জন্য ইকবাল নির্দেশিত পথই অনুশোধন করতে বলেছেন। স্বজ্ঞালক্ষ্য অর্ন্তহৃষির ইকবালের স্রষ্টি অনুভূত হয়। ব্যক্তির উন্নতি হয় পরমেশ্বরের হুইতে পারে। হুই উপলক্ষ্যই জ্ঞানের মন ও বুদ্ধি দিয়ে ব্যাখ্যা করে না। ইসলামি জ্ঞান - স্বজ্ঞা সবমসওয়া অনন্তমতাবে উপলক্ষ্য করে।

২  
হাস্যাত্মক মতে গীতার অর্থ অনুসারে অল্পক স্বরূপ  
বলে বসিত হুয়েছে লেখো। ⑤

ইকাল সূত্রের অর্থবাদী অধিকা আকিদার  
বিবোধিতা বসন। সূত্রের মতে কখন যে, যোদ্ধা  
স্বকটি বিকাল অমুহুর মতো, এক কোণে স্থিতি যেমন  
অমুহুর মর্মে পতিত হয় নিজে অস্তিত্ব হারিয়ে  
যেমনে যেমনি বসন ও যখন যোদ্ধা অগ্নিবর্ষ  
শ্রীতে গেল হয় গর অস্তিত্ব হারিয়ে যেমনে, আর  
সূত্রের মতে নিজে অস্তিত্ব বিলীন হুয়ে 'যান  
ফিলাহ' এর পর্যায়ে শ্রীহাজার মর্মেই রয়েছে  
মানব জীবনের অর্থকতা।

আল্লাহ ইকাল এর বিবোধিতা করে বলেন,  
যোদ্ধা বিকাল অমুহুর মতো এবং গর কুমতার  
বিকাল গর অস্তিত্ব অস্তিত্বের কাল অবকাশ নেই,  
যে গবে এক কোণে স্থিতি অমুহুর মর্মে পতিত  
হলে গর অস্তিত্ব হারায় না; বরং বিকাল অমুহুর  
সাথে গুণাকার হুয়ে নিজেকে বিনা মনে করে;  
যেমনি অর্ধমৃতগণ মহান আল্লাহর অগ্নিবর্ষ  
অমুহুর অস্তিত্বকে বিলীন করে না; বরং যোদ্ধা  
গর এক পর্যায়ে 'বাক্যে দাও জান, সূত্র অস্তিত্ব  
লাভ করে।

কেননা, সূত্র হাদীসে বলা হুয়েছে - যে ব্যক্তি  
নিজেকে হুয়েছে যে গর প্রভুত্ব ও হুয়েছে  
কবি বলেন - (যদি আমি যোদ্ধা সূত্র হুয়ে চাও  
গেছে তোমার হুদীকে আরও সূত্রের দর্শন নিমিত্ত  
দাও।)